

乡村振兴篇

□文/半岛记者 李晓哲 通讯员 吕栋 刘耀泽 图/半岛记者 孟达

品质即墨,既要有高大上的宜居新城,也要有留得住乡愁的美丽乡村。“汽车城产业新村”柳林村、“中国最美休闲村庄”西姜戈庄村、“党建文化品牌村庄”张家烟霞村……一大批亮点突出、特色鲜明的村庄,为即墨守住美丽乡愁,也让当地居民更具幸福感。撤市设区一年来,即墨区始终坚持把美丽乡村建设作为统筹城乡发展、推进农村新旧动能转换、增进群众民生福祉的重要工作,按照生态美、生产美、生活美、服务美、人文美“五美融合”要求,健全组织保障机制、产业支撑机制、多元投入机制,开创了美丽乡村建设新局面。



▶王丕文正在雕刻榫子。

五美融合,留住即墨美丽乡愁

统筹城乡发展、推动农村新旧动能转换,即墨开创美丽乡村建设新局面

手工艺村: 从模具到艺术 把榫子卖到五湖四海

说到榫子,你可能很陌生,可说到面鱼,你一定知道。逢年过节桌上摆的热气腾腾的面鱼,就是用它做的。尤其是近些年,人们对传统文化愈加重视,榫子又重新走进大众视野,历史悠久的“葛村榫子”随之火了起来。

对于即墨区王家葛村村民王丕文来说,榫子和他的生活更是密不可分,从年轻时的谋生手艺到如今的非遗传承,四十年的生活都浓缩在这块模子里。现如今,他已经把榫子店开进了即墨古城,卖到了五湖四海。

10月27日上午,当记者到达王丕文的店时,他正在门口雕刻一件新的榫子,而他身后的两面墙上摆满了大大小小、各种图案的榫子,有的还被包装成了纪念品。王丕文一手握着木料,一手捏紧刻刀,不一会“年年有余”的图案就有了雏形。王丕文告诉记者,普通的榫子俩小时就能雕刻完,一些更精致的榫子则可能花费几个月时间,中间要历经买树选料、大锯拼板、晾干、画纸样、弯锯切割、钢蒸包浆、电刨抛光、凿框刻花等多道工序。

王丕文告诉记者,王家葛村榫子距今已经有600多年历史,他从14岁就开始当学徒,15岁自己单干,用四十年时间把榫子做成了一门艺术。他告诉记者,现在政府特别重视乡村的文化遗产,他因此成了非物质文化遗产的代表性传承人,葛村榫子现在销路不愁。“现在我卖出的榫子不只是当模具,好多北京、上海的人买回去当艺术品。”王丕文制作的榫子图案不仅有常规的面鱼、福禄寿喜、十二生肖,还有寓意美好的“龙凤呈祥”婚礼纪念工艺榫子、“面鱼寿桃元宝莲蓬荷叶”五件套迷你型工艺榫子、超大型“年年有余”面鱼榫子等,大部分已被预订、收藏。

数说新闻

40个村庄创建成为即墨区美丽乡村建设示范村。其中5个村庄创建省级示范村、15个村庄创建为青岛市级示范村。今年新建区级美丽乡村示范村24个,目前已经有23个开工。

在即墨这一年之乡村振兴篇

- 将65个省级贫困村和青岛市经济薄弱村全部纳入青岛市达标村建设。
- 建设社区服务中心218处,社区服务中心规范化运行率达到100%。
- 美丽乡村示范村,按照平均每村1000万元标准给予奖补;农村改厕,分别按600元/座、1200元/座标准给予奖补;城乡环卫一体化,按照户均150元标准给予奖补;街巷硬化按照平均每平方米30元标准进行奖补。
- 发展乡村旅游,计划至2020年建成田园综合体示范项目8个以上。

因车兴村: 背靠汽车新城 村民家门口找工作

“先有柳林甸,后有即墨县。”这是即墨民谣中对龙泉街道柳林村的描述。据传战国时李姓来此立村,因村旁柳树成林,故名柳林。而如今的柳林村因靠近汽车产业新城,而成了远近闻名的“汽车产业新村”。

行至柳林桥头,美丽的石桥与栈道相映成趣,进村的道路平整、环境整洁。据悉,2017年中央一号文件明确提出田园综合体建设,柳林村根据自身优势,明确定位策略,规划打造了柳林田园综合体,以文创为驱动核心,打造专属田园度假产品模型,构建多类示范展示集群。围绕“一带一环一核九星”规划结构,完成了400余米河沟砌筑,修建四座连通造型桥梁,对河岸进行高标准绿化,铺设步行道,实现了柳林村三面环水景观,与前期打造的“休闲游园”共同构成“健康田园”功能系统。

柳林村相关负责人告诉记者,村子位于龙泉街道驻地北三公里,在青岛汽车产业新城核心区内。今年,龙泉街道围绕汽车产业人员就业和驻地企业用工需求,积极推进农村劳动力就近就地就业,解决了辖区近2000人的就业问题。其中柳林村一共300多位居民中,有七十多人在汽车产业新城就业。

美丽乡村: 五美融合 留住即墨人的乡愁

撤市设区一年来,即墨始终坚持把美丽乡村建设作为统筹城乡发展、推进农村新旧动能转换、增进群众民生福祉的重要工作,按照生态美、生产美、生活美、服务美、人文美“五美融合”要求,突出区镇村统筹规划、点线面联动布局、一二三产业融合发展,健全了组织保障机制、产业支撑机制、多元投入机制,开创了美丽乡村建设新局面。目前,全区已经打造出了“中国最美休闲村庄”西

姜戈庄村,“山东历史文化名村”凤凰村、雄崖所村,“汽车城产业新村”柳林村、汪汪泊村,“党建文化品牌村庄”张家烟霞村、西扭河头村等一大批亮点突出、特色鲜明村庄,开辟了多条美丽乡村精品旅游路线。

在美丽乡村建设中,即墨区聘请新加坡雅思柏、上海麦塔、浙江大学城规院等23家高资质规划院所,参与编制了全区美丽乡村建设规划、镇村规划和产业发展、环境提升等专项规划。突出不同乡村的差异性和多元化,做到不挖山、慎填湖、不砍树,保护好传统村落的水系文脉、田园特色、古居老宅、古树名木、古墙古井、乡贤文化、传统工艺等,形成一村一品、一村一韵、一村一景。

在发展乡村旅游方面,以全域旅游的理念推进美丽乡村建设。对田园综合体项目区内的村庄,优先扶持建设美丽乡村示范村,在资金奖补、土地支持、金融扶持等方面给予优惠政策。发挥好村庄自然禀赋、历史文化资源,打造乡村文化品牌,培育一批以专业大户、家庭农场、农民专业合作社、农家乐等为代表的新型农业经营主体,打造一批主题鲜明、富有特色的休闲农业示范点。计划至2020年建成田园综合体示范项目8个以上。

下一步,即墨区委农工办将按照年初区委区政府确定的五大重点工作突破要求,加快推进今年在建的龙泉台子、灵山岚前岭两个美丽乡村片区建设,在明年的示范村建设上坚持片区化打造的理念,努力打造集生态体验、田园休闲、康养度假、乡村文创于一体的乡村振兴齐鲁样板。



扫描二维码,查看更多精彩内容。